Gdzie ten srodek ciezkosci?
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Cel doswiadczenia:

Mowiac o $rodku ciezkos$ci najczesciej (czyli w naszym ziemskim do$wiadczeniu — w jednorodnym
polu grawitacyjnym) myslimy o srodku masy. Potozenie $rodka ciezko$ci mozna okresli¢ zarowno
dla pojedynczego elementu jak i ich zbioru. Zachwianie réwnowagi spowodowane jest
przesunieciem $rodka ciezkosci. W doswiadczeniu bedzie mozna przesuwac $rodek ciezkosci.

Spis materiatow:

1. mate pudetko plastikowe lub papierowe np. po butach

2. kilkanascie kamieni roznej wielkos$ci lub inne ciezkie, nieprzesuwajace sie elementy (ilosé i
wielkos¢ zalezna od wielkosci pudetka)

3. tasma malarska (lub inna tatwa do usuniecia z powierzchni mebla)

4. ptaski wysoki mebel np. stét, taboret, komoda

Etapy realizaciji:

1. Pudetko postaw na rogu mebla i przesuwaj je poza jego krawedzie.

Jesli mate przesuniecie powoduje zachwianie réwnowagi to znaczy, ze znalazte$ srodek
ciezkosci.

Na blacie mebla zaznacz tasma potozenie krawedzi pudetka.

Ut6z kamienie w pudetku (mozesz je przyklei€ by sie nie przesuwaty).

Wyznacz ponownie $rodek ciezkosci pudetka.

Zaznaczaj tasmg jak mogte$ wysungé pudetko poza blat.

Nastepnie roztéz kamienie przy $ciankach pudetka i ponownie wyznacz $rodek ciezkosci
uktadu ciat.

8. Zaznaczaj tasma jak mogte$ wysuna¢ pudetko poza blat.

n

No ok~

Umiescié¢ we wszystkich rogach takie same 4 obcigzniki, co wéwczas sie stanie?
Pytania do doswiadczenia:

Jak daleko mozesz wysuwaé puste pudetko, a jak z obcigznikami?

Jak znajdziesz $rodek ciezkosci dla innych ksztattow pudetek?

Co sie zmieni, gdy kamienie bedg w r6znych naroznikach?

Sprawdz jak przesunie sie srodek ciezkosci, gdy umiescisz réznej wielkosci kamienie po
przekatnych pudetka?

PON =

Opis zjawiska:

Ciekawostki:



1. Réwnowaga dla ciezkiej korony drzewa i jego pnia jest rozbudowany system korzeniowy.
Korzenie rozchodzg sie w podobnej odlegtosci od pnia jak od korony drzewa. Drzewa sg
stabilne poprzez symetryczne powiekszanie sie rosliny.
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